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ОСОБЛИВОСТІ  СТЕЙКХОЛДЕРІВ  РИНКУ  ПРАЦІ

О. В. Сардак, кандидат економічних наук

У процесі управління персонал-маркетин-
гом виникає необхідність дослідити  складо-
ві ринку праці, що за допомогою яких можна 
отримати інформацію про стан і тенденції їх 
зміни, виявити взаємозв’язок між ними, сфор-
мувати уявлення про процеси, що відбувають-
ся на даному ринку, проаналізувати вплив на 
нього різноманітних факторів та ін. Це, у свою 
чергу, забезпечує обґрунтованість і дієвість 
персонал-маркетингових рішень у підприєм-
стві. 

Питання, що пов’язані з дослідження-
ми особливостей ринку праці, висвітлюва-
лись у працях таких учених, як Н. А. Горє-
лов («Економіка праці»), В. С. Васильченко, 
П. М. Василенко («Ринок праці: теоретичні 
основи і державна практика»), Р. П. Коло-
сова («Економіка персоналу»), Ю. М. Оста-
пенко («Економіка праці»), Н. А. Волгіна, 
Ю. Г. Одегов («Економіка праці: соціально-
трудові відносини»), О. П. Єгоршин («Управ-
ління персоналом»), О. В. Волкова («Ринок 
праці»), Є. В Маслов («Управління персона-
лом підприємства»), А. В. Калина («Економі-
ка праці»), Н. В. Родио нова, Н. Д. Ериашвілі, 
Ю. А. Ципкін («Керівництво співробітниками 
фірми») та ін.

Проте особливості окремих складових рин-
ку праці недостатньо висвітлені і залишають-
ся суперечливими. До того ж, неоднозначними 
залишаються підходи до визначення понять 
«суб’єкти ринку праці» та «інфраструктура 
ринку праці». Усе це зумовлює необхідність 
подальшого розвитку й уточнення вищевказа-
них аспектів. 

Актуальність проблеми, її теоретичне і 
практичне значення обумовили вибір теми до-
слідження, його мету і зміст.

Метою статті є розробка авторського підхо-
ду до визначення сутності та видів стейкхол-

дерів ринку праці, а також уточнення їх осо-
бливостей.

Актуальність проблеми, її теоретичне і 
практичне значення обумовили вибір теми до-
слідження, його мету і зміст.

 Окремі автори серед суб’єктів ринку праці 
виділяють лише роботодавців і найманих пра-
цівників [1, с. 40]. Проте ряд учених до складу 
роботодавців, крім підприємців, включають 
державу, зарубіжні держави, міжнародні орга-
нізації [2, с. 39]. Найбільш поширеним є виді-
лення трьох основних суб’єктів ринку праці: 
наймані працівники (та їх спілки), роботодав-
ці (та їх об’єднання) та держава (її органи) 
[3, с. 141]. При цьому підкреслено зростання 
значущості суспільних організацій у соціаль-
но-трудових відносинах [4, с. 163] і необхід-
ність виділення серед суб’єктів ринку праці 
самозайнятих, профспілок, спілок підприєм-
ців [4, с. 164].

Найбільш змістовним є підхід, згідно з яким 
у складі суб’єктів ринку праці виділяють: 

• найманих працівників і представників їх 
інтересів – профспілки; 

• безробітних і представників їх інтере-
сів – державну службу зайнятості, комерційні 
бюро працевлаштування; 

• роботодавців і представників їх інтере-
сів – спілки й об’єднання підприємців; 

• держава, що виконує такі основні функ-
ції: є роботодавцем; встановлює «правила 
гри» на ринку праці, регулює його за допомо-
гою законодавчих і нормативних актів; є по-
середником між роботодавцями та найманими 
працівниками та безробітними як інфраструк-
тура ринку праці [5, с. 45].

Відрізняються також і існуючі погляди на 
інфраструктуру ринку праці. Так, О. В. Вол-
кова вважає, що інфраструктура ринку пра-
ці – це «сукупність об’єктів, що забезпечу-
ють функціонування ринку праці, сприяють 
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ефективній зайнятості, регулюють відносини 
між роботодавцями і працівниками з приводу 
оплати праці, вирішення трудових конфлік-
тів, управлінням міграційними процесами в 
країні» [5, с. 74]. У її працях ці об’єкти поді-
ляються на дві групи: організації та устано-
ви, що забезпечують функціонування ринку 
праці; нормативно-правове середовище, що 
регулює співвідношення попиту та пропозиції 
на ринку праці. Н. А. Волгін ринкову інфра-
структуру розглядає як сукупність інститутів 
сприяння зайнятості, професійній підготовці 
та перепідготовці кадрів, професійній орієнта-
ції населення, і до її складу включає: мережу 
фондів зайнятості, бірж праці (центрів зайня-
тості), центрів підготовки та перепідготовки 
робочої сили та ін. [3, с. 145].

Інші українські вчені-економісти інфра-
структуру ринку праці визначаєть як «сукуп-
ність суб’єктів, які забезпечують організацій-
но, економічно, правово і науково-методично, 
тобто всебічно, функціонування ринку праці, 
не допускаючи стихійності в його розвитку» 
[6, с. 204]. При цьому основним завданням 
інфраструктури ринку праці визначають за-
безпечення підвищення гнучкості й ефектив-
ності функціонування ринку праці.

Деякі вчені розділяють інфраструктуру 
системи зайнятості та мережу центрів зайня-
тості, систему підготовки та перепідготовки 
кадрів, соціальний захист працівників, систе-
му соціального партнерства, благодійні фон-
ди й організації, і відносять усе вищевказане 
до інституційного забезпечення ринку праці 
[2, с. 39], а інші розглядають систему трудово-
го законодавства, служби зайнятості населен-
ня, навчальні заклади та профспілки як інсти-
туційні структури [7, с. 10].

Таким чином, не існує чіткого розмеж-
ування понять «суб’єкти ринку праці» та 
«інфраструктура ринку праці», оскільки за 
своєю сутністю більшість елементів інфра-
структури ринку праці водночас є суб’єктами 
самого ринку праці, і як об’єкти, що забезпе-
чують його функціонування. І навпаки, деякі 
суб’єкти ринку праці одночасно є складовими 
його інфраструктури. 

Таким чином, доцільно ввести поняття 
«стейкхолдери ринку праці» як таке, що ін-

тегрує наведені вище. Термін «стейкхолдер» 
походить від злиття англійських слів «stake» 
– «ставити на карту», «holder» – іменник від 
дієслова «тримати» – «той, хто тримає». Тоб-
то це власник важливих для певного ринку 
ресурсів, за допомогою чого він може впли-
вати на процеси, що відбуваються на цьому  
ринку.

Таким чином, стейкхолдери ринку праці 
слід розуміти як його суб’єкти, які володіють 
певними ресурсами і можуть мати впливати 
на функціонування ринку праці. Стейкхолде-
ри ринку праці можуть впливати на ринок (або 
його окремих суб’єктів), якщо визначають, чи 
отримає ринок (або окремі суб’єкти) ті ресур-
си, якими вони володіють, і яким чином їх бу-
дуть використовувати. Основними ресурсами 
на ринку праці є робоча сила, робочі місця, 
ресурси влади, інформація, фінансові ресур-
си, комунікаційні ресурси. Найчастіше стейк-
холдерів поділяють на внутрішніх і зовнішніх. 
Однак у контексті ринку праці така класифі-
кація є нежиттєздатною. Відповідно до автор-
ського підходу пропонують розрізняти 2 класи 
стейкхолдерів на ринку праці: «прайм» і «мі-
нор» (рис.).

«Прайм»-стейкхолдери – це основні 
суб’єкти, що володіють ключовими ресурса-
ми, без яких функціонування ринку праці не-
можлива, зокрема робочою силою, робочими 
місцями, ресурсами законо- та політикотво-
рення: працівники (реальні – наймані праців-
ники; потенційні – безробітні громадяни; са-
мозайняті), роботодавці, держава.

«Мінор»-стейкхолдери – це суб’єкти, що 
всебічно забезпечують функціонування рин-
ку праці (суб’єкти інфраструктури). При цьо-
му пропонують їх згрупувати таким чином: 
суб’єкти сприяння зайнятості та профорі-
єнтації (державні та недержавні); суб’єкти 
сприяння підготовці, перепідготовці та підви-
щенню кваліфікації (державні та недержавні); 
суб’єкти сприяння соціальному захисту насе-
лення; суб’єкти інформаційної та рекламної 
підтримки; громадські об’єднання та спілки; 
благодійні фонди та організації. 

Стисла характеристика особливостей вка-
заних груп стейкхолдерів ринку праці наведе-
на у табл. 1.
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• стейкхолдери ринку праці – це його 
суб’єкти, що володіють певними ресурсами і 
можуть (можуть мати) вплив на його функці-
онування;

• згідно з авторським підходом, слід роз-
різняти два класи стейкхолдерів на ринку пра-
ці: «прайм» і «мінор»;

• «прайм»-стейкхолдери – це основні 
суб’єкти, що володіють ключовими ресурса-
ми, без яких функціонування ринку праці не-
можливо (зокрема, робочою силою, робочими 
місцями, ресурсами законо- та політикотво-
рення): працівники, роботодавці, держава;

• «мінор»-стейкхолдери – це суб’єкти, що 
всебічно забезпечують функціонування ринку 
праці (суб’єкти інфраструктури); серед них 
пропонується виділяти такі групи: суб’єкти 
сприяння зайнятості та профорієнтації (дер-
жавні та недержавні); суб’єкти сприяння під-
готовці, перепідготовці та підвищенню ква-
ліфікації (державні та недержавні); суб’єкти 
сприяння соціальному захисту населення; 
суб’єкти інформаційної та рекламної підтрим-
ки; громадські об’єднання та спілки; благодій-
ні фонди й організації. 

У перспективі необхідно дослідти й про-
аналізувати попит на ринку праці України.
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МИТНА  СЛУЖБА  ТА  СУБ’ЄКТИ  
ГОСПОДАРЮВАННЯ:  ПРОБЛЕМИ  ВЗАЄМОДІЇ

Є. М. Рудніченко, кандидат економічних наук

Сучасний стан взаємодії більшості ві-
тчизняних державних органів управління та 
контролюючих структур із суб’єктами підпри-
ємницької діяльності, які функціонують на те-
риторії України, характеризується наявністю 
значної кількості проблем і суперечностей. У 
першу чергу це стосується податкової та мит-
ної політики, а також значної кількості бюро-
кратичних процедур.

Наявна ситуація призводить до погір-
шення інвестиційного клімату країни, недо-

отримання значних фінансових надходжень 
до державного бюджету та зменшення рівня 
економічної безпеки окремих підприємств, 
отже, треба розробити дієві заходи протидії 
негативним явищам і об’єктивізації основних 
проблем взаємодії митної служби та суб’єктів 
господарювання.

У сучасних публікаціях з економічної та 
митної безпеки (І. Г. Бережнюк, А. Д. Войце-
щук, М. М. Каленський, В. І. Мунтіян, Г. В. Ко-
заченко, Ю. С. Погорелов, О. М. Ляшенко, 
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